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ЕСЕ 

На тема: 

Наднационалната кауза и националният интерес – позитиви и негативи от 

членството на България в ЕС 

България влезе в Европейския съюз (ЕС) почти три години по-късно от 

останалите десет нови страни членки на ЕС. Българското членство в ЕС през 

първите три-четири години след присъединяването включва в общи линии 

положителна тенденция на стабилен икономически растеж, който е започнал 

както преди присъединяването и продължава до 2010. От друга страна, с 

преодоляване на институционалната безизходица на ЕС след провала на 

конституционния договор през 2005 г. и трудностите по ратификацията на 

Договора от Лисабон през 2008 г., които са свързани с видима "умора от 

разширяването", направи трудно и все по-проблематично интегрирането на 

България в системата на ЕС. 

Ефектите от присъединяването на България към Ес могат да се 

разделят на общи, икономически, политически и социални. 

Общите са изразяват във факта, че България е част от един не толкова 

политически, колкото икономически и военен съюз включително участието в 

НАТО. Но този ефект те първа предстои да бъде оценен положително или 

отрицателно. 

Социалните влияния могат да се оценят като положителни за бизнес с 

оглед опростяване на правилата и бюрокрацията в търговския и стоков обмен 

на страните от ЕС. Но от друга страна, премахването на физическите граници 

между страници е все стимул за много хора да търсят доходи и заетост в 

страните извън България. Това от своя страна е шанс за българите, но от друга 

излага страната на дългосрочни рискове от намаление на работоспособното 

население, увеличение на безработицата, изтичане на мозъци и други, които 

проблеми се мултиплицират във всички сфери на обществения живот. 

В България емигрантите са повече имигрантите1. 

Относно икономическите, след като България е пълноправен член, то тя 

може да се възползва от предимствата на европейската интеграция: пълен 

достъп до все по-голям пазар от над 500 милиона души; бариерите пред 

търговията, инвестициите и движението на работна сила са изчезнали; 

обменът на знания и технологии, става по-лесно; производителността страната 

се е увеличил и потребителските стоки са поевтинели, а също може да се 

твърди, че те вече имат вероятно по-добро качество. Конкурентните 

предимства на българската икономика в рамките на ЕС  могат да се търсят в 

единствено в макроикономическата стабилност. Недостатуците обаче са дълъг 

списък, свързани с инвестиционен климат, неразвита инфраструктура и лоши 

административни услуги. 

                                                           
1
 http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Migration_and_migrant_population_statistics  
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Най-голям позитив от икономическата интеграция е разширяването на 

високотехнологичните сектори в България.  

Също така, нивото на ПЧИ е един от най-важните показатели, които 

показват положителните ефекти от присъединяване на страната към ЕС. 

Присъединяване на България към ЕС е започнало с незавършени 

реформи, които продължават да бъдат на дневен ред близо 8 години по-късно. 

Най-важната политическа област на политиката, която е необходимо да се 

реформира е правосъдие и вътрешни работи.  

Основната негативна тенденция за България е неефективното 

усвояване на Евро парите. Осма година от членството на България в 

Европейския съюз (ЕС) изправя страната пред нови предизвикателства - да 

преодолее изоставането в усвояването на европейските средства през втория 

програмен период 2014-2020г., Например, през първия програмен период, 

страната е усвоила едва 20 процента от средствата. По усвояване България 

все още стои около сумата на авансовите плащания, докато други държави 

вече са удвоили и утроили усвоените средства преведени авансово в началото 

на периода и по-късно. 

В положителен план, ЕС предостави финансова и парична стабилност 

на България. В този смисъл, макроикономическия стабилитет и икономическа 

сигурност са едни от най-важните положителни последици от членството в ЕС, 

но докато мога да разсъждавам върху ползите и негативите от 

присъединяването на България, то е невъзможно да идентифицирам 

националния кауза или интерес.  Ако достъпът до повече финансови средства 

е интерес, то това е постигнато. Но за политическата класа в страната. 

Социалните позитиви са неясни. Животът отвъд и в ЕС на обикновения човек 

стана труден, не извън България, а в нейните граници. Това, че бедните стават 

все по-бедни не е признак за добро състояние на държавата. Да не забравим и 

корупцията, индекса на прозрачност, свобода на медиите. Всички те отчитат 

ръст през последните години. Неравенство в разпределението на доходите е 

ефект на липсата на социална политика. Болници фалират. Рядко се правят 

сравнения, не преди или след ЕС, а между състоянието на обществото сега и 

преди 1989г. Защо ли? 

 


